

Ежегодно Управлением Роспотребнадзора по Республике Алтай проводится учет и расследование случаев профессиональных заболеваний на основании «Положения о расследовании и учете профессиональных заболеваний», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 15.12.2000 г. № 967.

Согласно требованиям вышеуказанного положения в Управление Роспотребнадзора по Республике Алтай из лечебно-профилактических организаций (ЛПО) поступают извещения о предварительном диагнозе профессионального заболевания, на основе которых специалистами Управления составляется санитарно-гигиеническая характеристика условий труда. В случае установления профессионального заболевания ЛПО направляет извещение об установлении профессионального заболевания, по которому специальной комиссией, созданной работодателем, составляется акт о случае профессионального заболевания. Именно акт является документом, устанавливающим профессиональный характер заболевания, возникшего у работника на данном производстве.

В связи с отсутствием на территории Республики Алтай центра профпатологии, все профессиональные заболевания устанавливаются в КГБУЗ ККБ «Краевой профпатологический центр» в г.Барнаул, Алтайского края.

Управлением Роспотребнадзора по Республике Алтай проводится анализ профессиональной заболеваемости с учетом показателей по результатам прошлых лет. Анализ профессиональной заболеваемости в Республике Алтай, проведенный Роспотребнадзором, показал что профессиональная заболеваемость на территории региона находится на низком уровне и составляет 0,8-0,6 на 10 тысяч населения (2014-0,6 на 10.тыс.населения). Следует отметить, что показатели профессиональной заболеваемости в регионе значительно ниже среднероссийского уровня (РФ 1,7 на 10 тыс. населения).

Структура профессиональной заболеваемости за последние 5 лет не претерпела существенных изменений. Первое место занимают заболевания от воздействия шума, вибрации. При этом, основное количество заболевших отмечается среди сотрудников ОАО «Рудник веселый», медицинских работников, летного состава Авиалесоохраны.

Хронические профессиональные заболевания с утратой трудоспособности или с установлением инвалидности в Республике Алтай за последние пять лет не регистрировались.

За 2015 г. в Управление Роспотребнадзора по Республике Алтай поступило 7 извещений об установлении предварительного диагноза профессионального заболевания и 6 извещений об установлении заключительных диагнозов, по которым на работников предприятий составлено 7 санитарно-гигиенических характеристик условий труда и 6 актов о случае профессионального заболевания.

Профессиональные заболевания установлены у 6 человек, так как у 1 человека установлено сразу 2 диагноза профзаболевания. Все профессиональные заболевания зарегистрированы в с.Сейка, Чойского района у сотрудников «Рудник Веселый». Обстоятельствами и условиями возникновения профессиональных заболеваний в 2015 году послужили конструктивные недостатки машин и механизмов, несовершенство технологических процессов. А ранее у медицинских работников - профессиональный контакт с инфекционным агентом. Из заболевших в 2015г все мужчины, в 2014г. профзаболевание установлено у двух женщин мед.работников.

К профессиональным группам, наиболее подверженным риску возникновения профессиональных заболеваний, относятся профессии: подземный проходчик, крепильщик, горнорабочий, из летных профессий (пилот, летчик, штурман) воздушного судна, медицинские профессии - патологоанатом, врач-инфекционист.

Между тем, риск получения профессионального заболевания на предприятиях с вредными производственными факторами, таких как: переработка древесины, крестьянские хозяйства и др., велик, так как работодатели зачастую не имеют финансовых средств, а иногда просто не хотят затрачивать финансовые средства на проведение периодического медицинского осмотра работников, обеспечивать безопасность их труда. Сами же работники, боясь потерять работу, не требуют у работодателя проведения необходимых мероприятий.

С целью профилактики профессиональной патологии работодателям необходимо принимать следующие меры:

1. Улучшать условия труда, следить за соответствием параметров производственной среды гигиеническим нормативам, прежде всего по физическим факторам.
2. Применять новых технологические решения, проводить модернизацию производства, обновлять парк устаревших машин и оборудование.

3. Повышать качество проведения предварительного и периодического медицинского осмотра в целях своевременного предупреждения и выявления профессиональных заболеваний.
4. Обязательно применять рациональные средства защиты и контролировать их применение.
5. Совершенствовать систему расследования профессиональных заболеваний.